

opusdei.org

# 教宗今年四旬期文告

文告以老年人对教会和社会的贡献为主题

2005年3月31日

(梵蒂冈电台讯) 圣座於昨天1月27日发表了教宗若望保禄二世今年的四旬期文告。文告谈的是老年人对教会和社会的贡献。今年的四旬期从2月9日圣灰瞻礼开始。昨天上午，在圣座新闻室举行了一项记者招待会，宗座一心委员会主席科德斯总主教将教宗的四旬期文告的内容及意义向国际新闻界人士作了介绍。

教宗的文告，以圣经申命纪中梅瑟所说的因为爱慕、听从上主“才能生活，才能久存”这句对以色列民的训示为出发点而阐述老年人的贡献，并邀请信友“照顾老年人，发挥他们的潜力，尊重他们的尊严”。然而，在今天社会中的一种流行思潮，将老年人几乎当作废物，因为他们年老患病。教宗却强调，需要增加舆论对老年人的认知，知道他们是可以发挥的资源。需要加强对老年人的经济和法律上的支援，使他们不被排除於社会生活之外。这样，他们便不会觉得自己成了他人的负担，以至陷入孤独和关闭、颓丧的诱惑中。教宗说：“不同代的人发现能够有这种互相充实，这是多麽重要！”教宗指出，老年人能够给予教会和社会很多的贡献，他们可以本着自己的智慧和经验……本着他们走向越来越完美的文明的旅程，来传递自己民族的文化价值。他们也可以把灵性上非常重要的事物传递给後代，比如：生活的基本价值观便是其中之一。老年人由於接近人生

的终点，因而更重视必要的事物。如果人的衰老能够以信德的眼光来平静地接受，这样，人的老迈便成了更了解十字架奥秘的宝贵机会，并给予人的生存一个完全的意义。教宗郑重重申人的生命是一个宝贵的恩典，生命的每一个阶段，从生命的起始到自然死亡，都应该受到关爱和保护。而天主十诫的“不可杀人”，对因患病和衰弱而不能独自生活的人也同样有效。最後，教宗在四旬期文告中强调，长寿是天主的特殊恩典，他请大家怀着信心来思想死亡的奥秘，这样，与天主的永远相遇便能够在内心平静的状况下和明知天主要来接我们下来到。

在昨天介绍教宗四旬期文告的记者会中，谈到了人口老化的问题和安乐死的问题。宗座一心委员会主席科德斯总主教，引用教宗文告中向信徒的良心所做的呼吁说：“我们基督信徒和所有善心人士，受召做出更大的警惕。不可任由政界人士为了人口学者

和经济学者的利益而牺牲人的尊严。  
不可侵犯人的尊严，因为人的尊严是  
天主赏赐的恩典。”

梵蒂冈电台讯，2005年2月2日

---

pdf | document generated  
automatically from [https://  
dev.opusdei.org/zhs/article/article-329/](https://dev.opusdei.org/zhs/article/article-329/)  
(2025年8月11日)